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Niederschrift 

über die konstituierende Sitzung des Amtsausschusses des Amtes Südangeln 

am 05. August 2013, um 19.00 Uhr, im Sitzungsraum der Amtsverwaltung in 

Böklund 

 

Anwesend sind: 

Amtsvorsteher  Hans-Werner Berlau 

Bürgermeister   Johannes Petersen 

Ausschussmitglied  Gisela Göttinger 

Bürgermeister   Bernd Blohm 

Bürgermeisterin   Carmen Marxsen 

Bürgermeister   Peter-Hermann Petersen 

Bürgermeister   Edgar Petersen 

Bürgermeisterin  Dörte Albrecht 

Bürgermeister   Hans-Helmut Guthardt 

Ausschussmitglied  Peter Jacobsen 

Bürgermeister   Jürgen Augustin 

Ausschussmitglied  Matthias Hjordhuus 

Bürgermeister   Karsten Stühmer 

Ausschussmitglied  Claus Hansen 

Bürgermeister   Friedrich Karde 

Bürgermeister   Dieter Thiesen 

Bürgermeister   Heinrich Mattsen 

Bürgermeister   Peter Matthiesen 

Bürgermeister   Andreas Thiessen 

stellv. Ausschussmitglied This Kalbus 

Bürgermeister   Alexander Schmidt 

Bürgermeister   Hartmut Lund 

die ausgeschiedenen Amtsausschussmitglieder: 

Hans-Joachim Thomsen, Peter Paustian, Andrea Büscher, Eckhard Schröder, Uwe Koch, 

Heiner Paulsen, Georg Laß, Heinrich-Wilhelm Horstmann 

vom Amt Südangeln sind anwesend: LVB Heiko Albert 

      Svenja Linscheid als Protokollführerin 

      Andrea Essmann als Personalratsvorsitzende 

von der Presse:  Claus Kuhl für den sh:z 

    Hans-Werner Staritz für die Südangeln Rundschau 

sowie    7 Zuhörer 

 

Beginn der Sitzung:  19.00 Uhr 

Ende der Sitzung:  20.00 Uhr 
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TAGESORDNUNG 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 
Beschlussfähigkeit sowie Bestimmung des ältesten Mitgliedes des Amtsausschusses 

2. Wahl des Amtsvorstehers / der Amtsvorsteherin und Ernennung zum Ehrenbeamten / zur 
Ehrenbeamtin 

3. Wahl 
a) des ersten stellvertretenden Amtsvorstehers / der ersten stellvertretenden Amtsvor- 
    steherin und Ernennung zum Ehrenbeamten / zur Ehrenbeamtin 
b) des zweiten stellvertretenden Amtsvorstehers / der zweiten stellvertretenden Amtsvor- 
    steherin und Ernennung zum Ehrenbeamten / zur Ehrenbeamtin 

4. Beratung und Beschlussfassung über das weitere Verfahren bezüglich der künftigen 
Verwaltungsform des Amtes  

5. Wahl der Mitglieder der Ausschüsse  
6. Beratung und Beschlussfassung über die Wahl von zwei Vertretern/Vertreterinnen im 

Finanz- und Verwaltungsausschuss des Schwarzdeckenunterhaltsverbandes Süd 
7. Einwohnerfragestunde 
8. Beratung und Beschlussfassung über die Benutzungs- und Gebührensatzung  für die  

Betreuungsangebote der Boy-Lornsen-Schule Südangeln  
9. Verabschiedung von ausgeschiedenen Mitgliedern des Amtsausschusses 
 

 

Punkt 1 
Eröffnung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit sowie Bestimmung des ältesten 
Mitgliedes des Amtsausschusses 
 
Amtsvorsteher Berlau eröffnet die Sitzung und begrüßt die neugewählten Bürgermeister, 
weiteren Ausschussmitglieder sowie die ausgeschiedenen Mitglieder und die Zuhörer. 
 
Gegen die Ordnungsmäßigkeit der Einladung wird kein Widerspruch erhoben. Die Mitglieder 
des Amtsausschusses sind vollzählig erschienen. Der Amtsausschuss ist beschlussfähig.  
 
Zur Wahl des Amtsvorstehers wird als ältestes Mitglied Ausschussmitglied Peter Jacobsen 
festgestellt. 
 

 

Punkt 2 
Wahl des Amtsvorstehers / der Amtsvorsteherin und Ernennung zur 
Ehrenbeamtin/Ehrenbeamten 
 
Ausschussmitglied Peter Jacobsen übernimmt den Vorsitz. 
 
Nach Aufforderung wird Edgar Petersen für das Amt des Amtsvorstehers vorgeschlagen. 
Weitere Vorschläge ergehen nicht.  
 
Ein Verlangen auf geheime Wahl wird nicht gestellt.  
 
Die Abstimmung ergibt 20 Ja-Stimmen für den Wahlvorschlag. 
 
Herr Jacobsen stellt fest, dass Edgar Petersen mit der erforderlichen Mehrheit zum 
Amtsvorsteher des Amtes Südangeln gewählt ist. Herr Petersen erklärt auf Befragen, dass er 
die Wahl annimmt. Es folgt die Ernennung des Gewählten zum Ehrenbeamten, indem er die 
Eidesformel nachspricht und die Ernennungsurkunde ausgehändigt bekommt. 
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Amtsvorsteher Edgar Petersen bedankt sich für das entgegengebrachte Vertrauen, gibt 
einen kurzen Überblick über die anstehenden Aufgaben und übernimmt den Vorsitz für den 
weiteren Verlauf der Sitzung. 
 
 
 
Punkt 3 a) 
Wahl des ersten stellvertretenden Amtsvorstehers / der ersten stellvertretenden 
Amtsvorsteherin und Ernennung zum Ehrenbeamten / zur Ehrenbeamtin 
 
Für die Wahl des 1. stellvertretenden Amtsvorstehers wird Hartmut Lund vorgeschlagen. 
Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
 
Ein Verlangen auf geheime Wahl wird nicht gestellt.  
 
Die Abstimmung ergibt 20 Ja-Stimmen für den Wahlvorschlag. 
 
 
Amtsvorsteher Petersen stellt fest, dass Hartmut Lund mit der erforderlichen Mehrheit zum 
1. stellvertretenden Amtsvorsteher des Amtes Südangeln gewählt ist. Herr Lund erklärt auf 
Befragen, dass er die Wahl annimmt. Er wird vom Amtsvorsteher vereidigt und unter 
Aushändigung der Ernennungsurkunde zum Ehrenbeamten ernannt. 
 
 
 
Punkt 3 b) 
Wahl des zweiten stellvertretenden Amtsvorstehers / der zweiten stellvertretenden 
Amtsvorsteherin und Ernennung zum Ehrenbeamten / zur Ehrenbeamtin 
 
Für die Wahl der 2. stellvertretenden Amtsvorsteherin wird Gisela Göttinger vorgeschlagen. 
Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. 
 
Ein Verlangen auf geheime Wahl wird nicht gestellt.  
 
Die Abstimmung ergibt 20 Ja-Stimmen für den Wahlvorschlag. 

 
Amtsvorsteher Petersen stellt fest, dass Gisela Göttinger mit der erforderlichen Mehrheit 
zur 2. stellvertretenden Amtsvorsteherin des Amtes Südangeln gewählt ist. Frau Göttinger 
erklärt auf Befragen, dass sie die Wahl annimmt. Sie wird vom Amtsvorsteher vereidigt und 
unter Aushändigung der Ernennungsurkunde zur Ehrenbeamtin ernannt. 
 
 
 
Punkt 4 
Beratung und Beschlussfassung über das weitere Verfahren bezüglich der künftigen 
Verwaltungsform des Amtes 
 
Amtsvorsteher Petersen informiert, dass der bisherige Ablauf zur der Thematik den 

Mitgliedern des Amtsausschusses durch die bisherigen Schreiben und Unterlagen detailliert 

bekannt ist  Hervorzuheben sind folgende Punkte: 

 

Mit Schreiben vom 20. Juni 2013 hat die Diskussion zunächst innerhalb des 

Amtsausschusses sich stark intensiviert. Das übersandte Informationsmaterial wurde als 

hilfreich für die Meinungsbildung eingestuft. 
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In der internen Zusammenkunft des neuen Amtsausschusses am 27. Juni sprach sich eine 

weit überwiegende Mehrheit dafür aus, das Thema eines hauptamtlich verwalteten Amtes 

weiter zu vertiefen. Zu diesem Zweck wurden eine aus sieben Personen bestehende 

Arbeitsgruppe gebildet und Folgetermine vereinbart. 

Mit Schreiben vom 04.07.2013 wurde das den Amtsausschussmitgliedern zur Verfügung 

gestellte Informationsmaterial zusammen mit Erläuterungen über den gegenwärtigen Stand 

der Diskussion allen Mitgliedern der Gemeindevertretungen im Amt Südangeln zugeleitet. 

Damit wurde die Transparenz des Meinungsbildungsprozesses hergestellt und gleichzeitig 

allen Mandatsträgern im Amt Südangeln die Möglichkeit eröffnet, eigene Fragen, 

Anmerkungen oder Anregungen über die Mitglieder der Arbeitsgruppe in die Diskussion 

einzubringen.  

In der Sitzung der Arbeitsgruppe am 16.07.2013 konnte zunächst festgestellt werden, dass 

es zwar durchaus eine ganze Reihe von Gesprächen mit Mitgliedern der 

Gemeindevertretungen gegeben hat, dabei entstehende Fragen jedoch im Rahmen dieser 

Gespräche geklärt werden konnten. Nach einer ausführlichen Diskussion sprachen sich 

sechs Mitglieder der Arbeitsgruppe für die Einrichtung eines hauptamtlich verwalteten Amtes 

aus. In der Folge wurden die für die konstituierende Sitzung anstehenden Personalfragen 

bereits mit Blick auf diese Veränderung erörtert und in Form einer Vorschlagsliste geklärt.  

Mit Schreiben vom 18. Juli 2013 wurden alle Mitglieder des Amtsausschusses und zusätzlich 

Vertreter aller Fraktionen in den Gemeindevertretungen des Amtes über den aktuellen Stand 

der Beratungen einschließlich des Ergebnisses der Sitzung der Arbeitsgruppe informiert und 

zu einer weiteren Informationsveranstaltung am 25. Juli eingeladen. 

Der Informationsabend am 25. Juli 2013 war sehr gut besucht. Die in der Einladung 

ausdrücklich erwähnte Möglichkeit, konkrete Fragen und Anregungen bereits im Vorwege 

den Mitgliedern der Arbeitsgruppe  oder der Amtsverwaltung zuzuleiten, war nicht genutzt 

worden. Die während der Veranstaltung gestellten Fragen bezogen sich ausschließlich auf 

das sachliche Verständnis einzelner Zusammenhänge und die Finanzierung. 

Im Anschluss daran wurden die von der Arbeitsgruppe erarbeiteten Vorschläge zur 

personellen Besetzung der einzelnen Funktionen und Ausschüsse gebilligt. 

Diese Vorschlagsliste bezieht sich auf das System eines hauptamtlich verwalteten Amtes. 

Die Funktion des Amtsvorstehers und seiner Stellvertreter sowie die Besetzung des 

Schulausschusses entsprechen der gegenwärtigen Rechtslage. Die Umsetzung der weiteren 

Vorschläge erfordert die Änderung der Hauptsatzung. Insofern ist – auch unter 

Berücksichtigung des erreichten Diskussionsstandes- ein Verfahrensbeschluss des 

Amtsausschusses erforderlich. 

 

Einige Amtsausschussmitglieder kritisieren die Presseberichterstattung zur künftigen 

Verwaltungsform des Amtes, da sie vor der Entscheidung des Amtsausschusses 

veröffentlicht wurde. LVB Albert weist darauf hin, dass die vollständigen 

Informationsunterlagen in schriftlicher Form bereits vor einem Monat an rund 160 Mitglieder 

der Gemeindevertretungen verschickt und damit praktisch öffentlich gemacht wurden. Dies 

sei auch Sinn der gewünschten Transparenz geschehen. Das Amt habe keinen Einfluss 

darauf, wann die Presse ihr zugängliche Informationen veröffentlicht. 

 

Beschluss: 

Angesichts der bis heute festzustellenden Entwicklung der Diskussion und Meinungsbildung 

über die Einführung eines hauptamtlich verwalteten Amtes beschließt der Amtsausschuss, 

die in der gemeinsamen Vorschlagsliste benannten Mitglieder eines künftigen 
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Hauptausschusses zu bitten, Entwürfe für die erforderlichen Satzungs- und 

Personalbeschlüsse zu erarbeiten und dem Amtsausschuss zur Entscheidung vorzulegen. 

Aufgrund dieses Arbeitsauftrages wird auf die Besetzung der Ausschüsse nach der 

gegenwärtigen Hauptsatzung mit Ausnahme des Schulausschusses verzichtet. 

 

Abstimmung:  21 Ja-Stimmen (einstimmig) 

 

 

 

Punkt 5 

Wahl der Mitglieder der Ausschüsse 

 

Nach der Entscheidung unter Punkt 4 wird nur der Schulausschuss nach der Hauptsatzung 

des Amtes Südangeln gewählt. 

Für die Wahl der Ausschussmitglieder wurden durch die an der Schulträgerschaft der Boy-

Lornsen-Schule Südangeln beteiligten Gemeinden Vorschläge unterbreitet. Es wird kein 

Verlangen auf geheime Wahl gestellt. Gegen eine enbloc Wahl bestehen keine Einwände. 

 

Schulausschuss 

 

Matthias Hjordhuus, Nübel 

Jürgen Augustin, Nübel 

Axel Lamp, Brodersby 

Carmen Marxsen, Goltoft 

Arnt Rathjen, Neuberend 

Hans-Helmut Guthardt, Neuberend 

Karsten Stühmer, Schaalby 

Ulrike Beck, Schaalby 

Peter Matthiesen, Taarstedt 

Silke Lorenzen, Taarstedt 

Holger Böttcher, Tolk 

Günther Hansen, Tolk 

Alexander Schmidt, Twedt 

 

Abstimmung:  12 Ja-Stimmen (einstimmig) 

 

Hinweis:  An der Abstimmung haben nur die an der Schulträgerschaft der Boy-Lornsen- 

Schule Südangeln beteiligten Gemeinden teilgenommen. 

 

Amtsvorsteher Petersen verliest den gemeinsam erarbeiteten Vorschlag für die Besetzung 

des künftigen Hauptausschusses und des Finanzausschusses, wie sie nach Änderung der 

Hauptsatzung besetzt werden sollen. 

 

Hauptausschuss 

Hans-Helmut Guthardt, Neuberend 

Jürgen Augustin, Nübel 

Edgar Petersen, Idstedt 

Dörte Albrecht, Klappholz 

Karsten Stühmer, Schaalby 
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Hartmut Lund, Uelsby 

Andreas Thiessen, Tolk 

Dieter Thiesen, Struxdorf 

Peter Matthiesen, Taarstedt 

 

Finanzausschuss 

Johannes Petersen, Böklund 

Peter-Hermann Petersen, Havetoft 

Bernd Blohm, Brodersby 

Holger Böttcher, Tolk 

Peter Jacobsen, Neuberend 

Carmen Marxsen, Goltoft 

Heinrich Mattsen, Süderfahrenstedt 

Claus Hansen, Schaalby 

Friedrich Karde, Stolk 

Alexander Schmidt, Twedt 

 

 

 

Punkt 6 

Beratung und Beschlussfassung über die Wahl von zwei Vertretern/Vertreterinnen im 

Finanz- und Verwaltungsausschuss des Schwarzdeckenunterhaltungsverbandes Süd 

 

Beschluss: 

In den Finanz- und Verwaltungsausschuss des SUV Süd werden Heinrich Mattsen und 

Claus Hansen gewählt. 

 

Abstimmung:  21 Ja-Stimmen (einstimmig) 

 

 

 

Punkt 7 

Einwohnerfragestunde 

 

Bürgermeisterin Albrecht informiert sich nach dem aktuellen Stand der Umsetzung zur 

Verfügungstellung von Räumlichkeiten in der Auenwaldschule Böklund für die 

Jugendfeuerwehr, Bezirk Böklund. Auf die Schulverbandsversammlung wird verwiesen. 

 

Bürgermeister Thiessen gibt zu Bedenken, dass die neue Knickschutz-Verordnung des 

Landes zu erheblichen Problemen und Einschränkungen in den Gemeinden, z.B. bei der 

Unterhaltung der Wanderwege und der Liegenschaften führen kann. 

 

Bürgermeister Johannes Petersen betont, dass der Amtsausschuss künftig politischer 

agieren und sich positionieren sollte, z.B. im Hinblick auf die Vernachlässigung der Landes- 

und Kreisstraßen, und das die bereits erfolgreiche bisherige Vernetzung über den Schleswig-

Holsteinischen Gemeindetag fortgeführt werden sollte. 

 

Termine: 

Arbeitsgruppe künftiger Hauptausschuss: 15.08.2013 
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nächster Amtsausschuss: 29.08.2013 

 

 

 

Punkt 8 

Beratung und Beschlussfassung über die Benutzungs- und Gebührensatzung für die 

Betreuungsangebote der Boy-Lornsen-Schule Südangeln 

 
Ab dem neuen Schuljahr gibt es ein zusätzliches Betreuungsangebot in der Zeit von 7.00 
Uhr bis 15.00 Uhr außerhalb der verlässlichen Grundschulzeit an den drei Schulstandorten in 
Nübel, Schaalby und Tolk. Für das Betreuungsangebot wurde eine Benutzungs- und 
Gebührensatzung erarbeitete, die den Ausschussmitgliedern vorliegt. 
 
Beschluss: 
Der Amtsausschuss beschließt die vorliegende Benutzungs- und Gebührensatzung für die 
Betreuungsangebote der Boy-Lornsen-Schule Südangeln. 
 
Abstimmung:  12 Ja-Stimmen (einstimmig) 
 
Hinweis:  An der Abstimmung haben nur die an der Schulträgerschaft der Boy-Lornsen- 

Schule Südangeln beteiligten Gemeinden teilgenommen. 
 
 
 
Punkt 9 
Verabschiedung von ausgeschiedenen Mitgliedern des Amtsausschusses 
 
Amtsvorsteher Petersen verabschiedet die ausgeschiedenen Amtsausschussmitglieder 
Hans-Joachim Thomsen, Peter Paustian, Andrea Büscher, Heiner Paulsen, Georg Laß, 
Eckhard Schröder, Uwe Koch, Heiner Paulsen und Heinrich-Wilhelm Horstmann mit einer 
Ehrenurkunde und einem Präsent und dankt ihnen für die langjährige Tätigkeit im 
Amtsausschuss und in den Ausschüssen. 
 
Bürgermeister Augustin bedankt sich im Namen der SPD-Fraktion ebenfalls mit einem 
Präsent für die sehr gute, vertrauensvolle und konstruktive Zusammenarbeit bei den 
ausgeschiedenen Amtsausschussmitgliedern. 
 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen schließt Amtsvorsteher Petersen mit 
einem Dank an die Anwesenden die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
gez. Edgar Petersen    gez. Svenja Lindscheid    
Amtsvorsteher    Protokollführerin 


